

## ΕΥΘΥΤΕΝΩΣ

Χρήστος Μπελέρχας → Διευθύνων Σύμβουλος Rothsay Accounting Services Miranda P/L



## ΕΜΠΟΡΙΚΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ ΑΜΕΡΙΚΗΣ-ΚΙΝΑΣ

Αμέσως μετά την εκλογή του κ. Τραμπ στην προεδρία της Αμερικής, τα βλέμματα όλων είναι στραμμένα επάνω του για να δουν τις πρώτες κινήσεις του. Κατά κάποιο τρόπο, οι πρώτες 100 ημέρες κάποιου νέου προσώπου στην εξουσία, αποκτούν μεγαλύτερη σημασία από τις υπόλοιπες ημέρες της θητείας του. Ο κ. Τραμπ, για να μην απογοητεύσει το παγκόσμιο κοινό, έβαλε την υπογραφή του στις πρώτες αποφάσεις και προκάλεσε ποικίλα σχόλια. Η απόφασή του να αποσύρει τη συμμετοχή της Αμερικής από τον Συνεταιρισμό των χωρών του Ειρηνικού (TPP), προκάλεσε απογοήτευση και αρνητικά σχόλια σε χώρες όπως η Ιαπωνία και η Αυστραλία. Ήταν όμως μία κίνηση που δείχνει πως ο νέος πρόεδρος της Αμερικής, σκοπεύει να εφαρμόσει αυτά που έλεγε προεκλογικά, βάζοντας «πρώτα την Αμερική», για να «κάνει την Αμερική μεγάλη ξανά». Όμως η ανθρωπότητα έχει διακυβερνηθεί για χιλιάδες χρόνια από ηγέτες που ο κάθε ένας με τον δικό του τρόπο ήθελαν να κάνουν το καλύτερο για τη χώρα τους και κατέληγαν σε αιματηρές συγκρούσεις που αφάνιζαν τον ανθό της κάθε χώρας και σταματούσαν έστω και προσωρινά την πρόοδο. Οι λίγοι οραματιστές που ονειρεύονται ένα κόσμο ειρηνικό, με συνεργασία για το κοινό όφελος, παραμερίζονται από την ορμή των γεγονότων και η ιστορία του ανθρώπινου γένους γράφεται βίαια με το αίμα των λαών.

Στις προεκλογικές του ομιλίες ο κ. Τραμπ, ξεχώρισε σαν εμπόδιο στην οικονομική ανάπτυξη της Αμερικής, την Κίνα. Την κατηγορήσει πως υποτιμά το νόμισμά της για να κάνει τα προϊόντα της φθηνότερα και να κερδίζει την Αμερικάνικη αγορά, με αποτέλεσμα εκατομμύρια Αμερικανοί να μένουν άνεργοι αφού η Αμερικάνικη βιομηχανία δεν μπορεί να ανταγωνισθεί την Κινέζικη στις τιμές. Γι' αυτό, προειδοποίησε ή μάλλον απείλησε την Κίνα, πως θα επιβάλλει φόρο μέχρι και 40% στα Κινέζικα προϊόντα που θα εξαγονται στην Αμερική. Έτσι θα τα κάνει ακριβότερα και πιστεύει πως η Αμερικάνικη βιομηχανία θα ανταποκριθεί και θα αρχίσει να παράγει τα καταναλωτικά προϊόντα που μέχρι τώρα κατασκευάζει η Κίνα και θα δημιουργηθούν θέσεις εργασίας για τους άνεργους Αμερικανούς. Ταυτόχρονα, η Αμερική θα έχει καλύτερα αποτελέσματα στο εμπορικό της ισοζύγιο και στο εξωτερικό της χρέος και θα ελπίζει πως θα μειώσει το έλλειμμα στον προϋπολογισμό της, που ανέρχεται στα US\$ 441 δις εκατομμύρια για το 2017. Μάλιστα ο κ. Τραμπ έχει ανακοινώσει πως θα

επενδύσει US\$1 τρισεκατομμύριο σε δέκα χρόνια, σε μεγάλα αναπτυξιακά έργα. Δηλαδή θα επενδύσει US\$100 δις εκατομμύρια το χρόνο, όσο είναι το κόστος για διόμιου αεροπλανοφόρα τύπου Gerald Ford. Σαν μονομερείς κινήσεις ακούγονται ωραία, αλλά για κάθε δράση, υπάρχει και η αντίδραση. Καμμία χώρα δεν θα μείνει με σταυρωμένα τα χέρια περιμένοντας τον κ. Τραμπ να «κάνει την Αμερική μεγάλη ξανά». Η Αμερική έγινε μεγάλη αξιοποιώντας τις πλουτοπαραγωγικές της πηγές αρχικά και ελκύοντας εκατομμύρια πρόθυμους να εργαστούν σκληρά από όλο τον κόσμο, συμπεριλαμβανομένων και των τυχοδιωκτών. Έγινε ακόμη μεγαλύτερη, χρησιμοποιώντας τη δύναμή της για να επεκταθεί σε άλλες χώρες μέσω των οικονομικών κολοσσών που είχαν δημιουργηθεί στο έδαφός της, και εκμεταλλεύεται επί δεκαετίες τις πλουτοπαραγωγικές πηγές αυτών των χωρών. Το αποτέλεσμα του Δευτέρου Παγκοσμίου Πολέμου και ο ψυχρός πόλεμος με την τότε Σοβιετική Ένωση, της επέτρεψαν να κυριαρχήσουν επί των συμμάχων της με μικρό κόστος και η κατάρρευση της Σοβιετικής Ένωσης, την άφησε μόνη υπερδύναμη. Παρ' όλα αυτά και χωρίς οικονομικό ανταγωνισμό, δεν απέφυγε δύο οικονομικές κρίσεις, οι οποίες δημιουργήθηκαν από καθαρή αδυναμία του δικού της εσωτερικού οικονομικού μοντέλου που αγνοεί τις βασικές αρχές της δημιουργίας πλούτου και απλά δημιουργεί κέρδη από αγοραπωλησίες χρεογράφων, μετοχών και των παραγώγων τους. Δεν ήταν η Κίνα που ανέβασε το χρέος της Αμερικής από US\$1 τρισεκατομμύριο στα US\$19 τρισεκατομμύρια σε διάστημα 35 χρόνων. Ούτε ήταν η Κίνα που δημιούργησε την χρηματοπιστωτική κρίση του 2008 που έριξε τις τιμές των ακινήτων κατά 50% και οδήγησε σε απόγνωση και καταστροφή εκατομμύρια Αμερικανούς. Ούτε θα σώσει ο κ. Τραμπ την Αμερική βάζοντας δασμούς στα Κινέζικα προϊόντα για να τα κάνει ακριβότερα. Πρώτα και κύρια διότι η Κίνα δεν έχει υποτιμήσει σημαντικά το νόμισμά της. Επί δεκαετίες το έχει κλειδωμένο στις αυξομειώσεις του Αμερικάνικου δολλαρίου, για να εξασφαλίσει ένα σταθερό νομισματικό πλαίσιο για τους εξαγωγείς της. Επίσης η Κίνα έχει σαν μεγαλύτερο πλεονέκτημα το φθινό εργατικό δυναμικό της, το οποίο χρησιμοποιεί άλλο νόμισμα στο εσωτερικό της. Επειδή εισάγει πολλές πρώτες ύλες (τις περισσότερες από την Αυστραλία), επιθυμεί ισχυρό γουάν για να αγοράζει φθηνότερα τις πρώτες ύλες. Μετά, με φθηνές πρώτες ύλες και εργατικό δυ-

ναμικό, παράγει φθηνότερα προϊόντα και πουλάει στις δυτικές χώρες, οι οποίες κρατούν έτσι τον πληθωρισμό σε χαμηλά επίπεδα αλλά χάνουν τη βιομηχανία τους. Η Κίνα επιτρέπει επίσημα διακύμανση του νομίσματός της κατά 2%. Μέσα στο 2016, το γουάν υποτιμήθηκε 7%, ένα ποσοστό που δεν ευθύνεται για την άσχημη θέση στην οποία βρίσκεται η Αμερική. Με δεδομένο πως η Αποθεματική Τράπεζα της Αμερικής θα ανεβάζει τα επιτόκια για τα επόμενα δύο χρόνια, βρισκόμαστε στην αρχή μιας μακρόχρονης περιόδου όπου το δολλάριο Αμερικής θα ανεβαίνει. Για να κρατήσει το γουάν η Κίνα σταθερό απέναντι στο δολλάριο Αμερικής, θα πρέπει να χρησιμοποιήσει τα συναλλαγματικά της αποθέματα ύψους US\$3 τρισεκατομμυρίων, για να αγοράζει γουάν και να ανεβαίνει η αξία του. Εάν ο κ. Τραμπ, επιβάλει δασμούς στα Κινέζικα προϊόντα, είναι αμφίβολο αν η Κίνα θα σπαταλήσει τα αποθέματά της για να ακολουθήσει το δολλάριο στην ανοδική του πορεία. Το πιθανότερο είναι πως θα χρησιμοποιήσει το Βιβλικό «οφθαλμόν αντί οφθαλμού» και θα αφήσει το γουάν να υποτιμηθεί μέχρι και 25%, όπως έχει δηλώ-

σει στο παρελθόν πρώην στέλεχος της Λαϊκής Τράπεζας Κίνας. Επειδή όμως ο κ. Τραμπ δεν έχει αφήσει έξω από το ανταγωνιστικό του πεδίο ούτε τις πολύ φιλικές προσκείμενες προς την Αμερική χώρες όπως η Αυστραλία, θα πρέπει να αναμένει αντιδράσεις που θα βλάψουν τα Αμερικάνικα συμφέροντα σε πολλές χώρες, όπως για παράδειγμα την ανάκληση των αδειών λειτουργίας αλυσίδων όπως τα McDonalds ή εταιρειών που εκμεταλλεύονται ορυχεία και η συνεργασία πολλών χωρών με την Αμερική θα γίνεται όλο και πιο δύσκολη. Αντίθετα, η Κίνα θα κερδίζει συμπάθειες σε χώρες με τις οποίες συναλλάσσεται και δεν βρίσκονται κοντά της, ώστε να έχει προστριβές για πλουτοπαραγωγικές πηγές στην περιοχή της Νοτιοανατολικής Ασίας.

Η παγκόσμια Κοινότητα, θα παρακολουθεί με αμνηχανία τις κινήσεις του κ. Τραμπ, μέχρι να αποκτήσει ξεκάθαρη εικόνα για τις επιπτώσεις της πολιτικής του. Αναμφίβολα όμως, η πολιτική της ρήξης με όλους, οδηγεί αργά ή γρήγορα σε θερμή σύγκρουση, την οποία απεύχεται κάθε σκεπτόμενος άνθρωπος.



**ROTHSAY ACCOUNTING SERVICES MIRANDA P/L**  
Suite 4, 1<sup>st</sup> Floor, 167 Port Hacking Rd, Miranda NSW 2228

**Μην αγχώνεστε με τα λογιστικά και τα φορολογικά. Ελάτε στους ειδικούς. Ο Χρήστος και ο Αλέξ Μπελέρχας και το ειδικευμένο προσωπικό τους, φροντίζουν και την παραμικρή λεπτομέρεια.**

- ❖ Επενδυτές ακινήτων
- ❖ Τεχνίτες
- ❖ Μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις
- ❖ Βιομηχανίες
- ❖ Καταστήματα
- ❖ Χρηματιστές και επενδυτές μετοχών
- ❖ Προσωπικές δηλώσεις
- ❖ Συνεταιρισμοί
- ❖ Εταιρείες
- ❖ Family Trusts
- ❖ Unit Trusts
- ❖ Superannuation Funds

**Επωφεληθείτε από την πείρα μας και τη μεγάλη ποικιλία υπηρεσιών που προσφέρουμε.**

**Για να κοιμάστε ήσυχοι.**

**Κλείστε το ραντεβού σας σήμερα.**

**Email: [chris@rothsaymiranda.com](mailto:chris@rothsaymiranda.com)**  
**Ph: (02) 9544 6108 Fax: (02) 9522 2981**